



Mária Hunková

redaktorka HN  
maria.hunkova@ecopress.sk

## Smer Majster Poriadok

Pred šiestimi rokmi Robert Fico spolu s Monikou Flašíkovou Beňovou natočili reklamu, kde prezentovali práci prášok. Majster Poriadok, ktorý zatočí s každou špinou. Na tričkách, ktoré čistili, boli tváre Mikuláša Dzurindu a Vladimíra Mečiara, v tom čase úhlavných nepriateľov Smeru-SD. Odvtedy mal Fico podobné vystúpenia ešte niekoľkokrát, no už na úrade vlády ako premiér a na tričku svietili tváre z vlastných radov Smeru. Najnovšie sa v úlohe, prepytujem, špiny ocitla ministerka zdravotníctva Zuzana Zvolenská. Áno, dôvodov na jej odvolanie bolo viac. Fico tak mohol urobiť napríklad, keď mu pred úradom stanovali zdravotné sestry. Ale aj po zbabranom tendri na vrtuľníkové záchranky, keď sa Zvolenskú snažila v parlamente odvolať aj opozícia. Nemožno nespomenúť ani kúpu operačných stolov pre supertažkých pacientov či bielenie zdravotnej dokumentácie v nitrianskej nemocnici. Ani v jednom prípade sa pod jej riaditeľom Jozefom Valockým (Smer-SD), tobôž Zvolenskou, nezatriasla stolička. O to väčším prekvapením je, že Majster Poriadok zasiahol až po kúpe predraženého CT stroja v nemocnici v Piešťanoch. Teda, prekvapením...

O tom, že Zvolenská v ministerskom kresle nezostane celé funkčné obdobie, sa hovorilo, keď doň ešte poriadne ani nezasadla. Plán bol, že keď Richardovi Rašimu uplynie volebné obdobie primátora v Košiciach a druhýkrát ho nezvolia, vráti sa na ministerstvo. (Správne, komunálne voľby sú budúci týždeň.) Po ministerských chodbách sa už však šušká aj o Valockom. Paradoxné? Nuž, na čele rezortu už stál ktokoľvek. Aj Ivan Uhliarik (KDH). Zvolenská však na rozdiel od mnohých jej predchodcov nebola úplne mimo či hlúpa. Jedine iba ak preto, že podobne ako 44,42 percenta voličov uverila Ficovým istotám.



Tomáš Púchly

komentátor HN  
tomas.puchly@ecopress.sk

## Koniec malých tabletov

Ani technologický gigant nemôže ísť proti želaniam svojich zákazníkov a prežiť. Predstavovanie novinek od Applu sa preto v poslednom čase nezaobíde bez posmeškov. Firma totiž najprv tvrdohlavo oponovala konceptu veľkých smartfónov či malých tabletov, len aby neskôr musela ustúpiť trhu a obhajovať pravý opak.

Steve Jobs sa malým tabletom vysmieval. No potom, ako konkurencia začala v segmente chrliť jedno úspešné zariadenie za druhým, po svojom diele z koláča zatúžilo aj nové vedenie Applu. A tak vznikol iPad mini. Okrem prvotného ošialu sa mu však nedarilo tak, ako si sľubovali. Niektoré trendy skrátka len odpútavajú pozornosť.

Zo správneho konca to tentoraz zobrali v Samsungu. Už v roku 2011 prišli so zariadením, ktoré kombinuje praktickosť smartfónu s funkcionalitou malého tabletu. A tak vznikla nová, raketovo rastúca kategória gigantických telefónov pod hrôzostrašným označením „phablet“. Za úspechom týchto zariadení stojí fakt, že drvivá väčšina ľudí si skrátka nemôže dovoliť smartfón, tablet aj počítač. No naj-



“ Nie som tu na to, aby som neustále reagoval na velikánov typu Lipšica. Neviem, čo chce a vymýšľa, a asi bude správne, ak Paška použije právne kroky a dobre ho zažaluje.

Robert Fico, predseda vlády

DNES PÍŠE

## Udice namiesto rýb

Svet okolo nás sa za ostatných pár rokov posunul niekam, kam asi málokto očakával. Už nežijeme dobu relatívneho mieru a ekonomickej stability, ale svetom sa preháňa tornádo ekonomických kríz, vojenských incidentov a smrteľných epidémií. Konflikty v Afganistane, Sýrii, Palestíne, na Ukrajine, postup hrdlorezov z Islamského štátu a epidémie eboly zrejme nikoho z nás nenechávajú pokojnými.

Čo sa vlastne deje? Kam sa rútime? Urobili sme niekde chyby, za ktoré teraz pykáme? Je tento spôsob spoločenského zriadenia vrcholom našej evolúcie?

Čísla nepustia. Za ostatných sto rokov stúpol počet obyvate-

lov zemegule z jednej miliardy na osem miliárd. Celosvetový HDP sa za ostatné tisícročie štatisticky zvýšil každý rok v priemere o jedno percento. Štatistika je síce len číslo, ale veľa napovie. Päť percent obyvateľov zemegule vlastní 90 percent celosvetového bohatstva a počas kríz a konfliktov sa stávajú bohatí bohatšími a chudobní chudobnejšími. To asi nie je správne.

Ale čo s tým? Určite nie je správne všetko znárodniť a prerozdeliť. Je potrebné apelovať na celospoločenskú zodpovednosť voči chudobnejším.

Hlásanie rímskokatolíckej cirkvi o nepoužívaní prezervatívov však cestou určite nie je. Dôležité je ľudstvo nakŕmiť, ale nie

formou pravidelných masových dávok. Je potrebné naučiť ľudí, ako sa majú postarať sami o seba. Netreba im stále dávať ryby, ale treba im dať udicu, aby sa naučili ryby chytať. Spočiatku tak nakŕmia seba, neskôr sa naučia prebytok predať a zo zisku si kúpia tovary iných.

Ísť cestou „štát sa o vás postará“ nie je správne. Štát má vytvoriť také podmienky podnikania, aby nelámal podnikateľovi väzy a nezdieral ho z kože, ale aby ho motivoval v podnikaní.

Iba štát s prosperujúcou podnikateľskou strednou vrstvou sa dokáže ľahšie pozerať do budúcnosti a napomáhať tak svojej ekonomike a výzvam budúcnosti.



Imrich Béreš

predseda Predstavenstva  
Prvej stavebnej sporiteľne

“ Štát má vytvoriť také podmienky podnikania, aby nelámal podnikateľovi väzy, ale aby ho motivoval v podnikaní.

ZAJTRA PÍŠE

Anton Marclín  
ekonóm

